

## 乐东丰塘村：昔日革命堡垒，今日致富先锋 红土地上盛开幸福花

■本报记者 苏庆明 特约记者 孙体雄

“看到今天的丰塘村，先辈们一定会十分宽慰！”对比丰塘村今昔，已经86岁高龄的邢福燕老人唏嘘不已。坐在自家庭院里，下午的阳光透过一片片印度紫檀的叶子照到他身上，照出了满身的沧桑。

丰塘村位于乐东黎族自治县西南角，距著名的莺歌海盐场仅3公里，是乐东有名的革命老区。1937年抗日战争爆发后，这里的人民奋起斗争，以英勇无畏的精神积极配合党的革命工作，使丰塘成为乐东一带的一个革命堡垒。

一晃眼，历史的枪声已消逝大半个世纪。如今的丰塘，瓜果飘香，两三层的小洋房乃至别墅不时可见，是所属佛罗镇的较富裕农村。历史铸就的荣光，添了新的时代内涵。

### 斗争年代： 堡垒户里护革命

“说革命精神，我们名副其实。”邢福燕回忆说，日本侵略者占领海南后，把魔爪伸向这个位处沿海交通要道的村庄；次年，后来曾任丰塘村第一位党支部书记的邢福史就回到村里成立了“青协会”，发动村民参加革命及支持党的地下工作。

“有的当了革命战士，我和大多数村民暗中支持地下工作，给部队送信、送饭、带路。”邢福燕说，当时，党在附近的尖峰一带有驻军，经常派人来收取村民们的捐款捐物；同时，崖县（三亚）及其他地区的抗日将士也常秘密来这里碰头会，互通、商讨抗敌策略。

由于日军势力的存在，在丰塘活动的将士们不得不选择一个更为隐蔽的藏身之处。他们把目光投向村外一处仙人掌生长密集的地带。“仙人掌丛里，有许多母猪拱过的洞，邢福史他们多是晚上到这里活动，白天就在母猪



丰塘村的一户民居洋气漂亮，花团锦簇。本报记者 武威 特约记者 孙体雄 摄

洞里藏起来。

在当地，暗中为革命将士开碰头会提供场所的，被称为“堡垒户”。现年87岁的蔡逢露老人家就是一个“堡垒户”，老人至今仍然保留着相关的记忆。

### 峥嵘岁月： 积极开荒渡难关

1950年，海南解放。丰塘人迎来翻身做主的日子。

在现年87岁的盛庚老人记忆里，当家做主最重要的标志是有了自己的田地。

“丰塘人少地多，有大片良田。但在解放前，土地集中在地主手中，7—8成的农民都是租地来种。种得100斤粮，80斤要交给地主。”蔡逢露说：“当时一年中有半年时间是吃不饱的。”

“解放后，我们分得了土地，还有牛和房子，生活很快就得到了改善。”说起刚解放的日子，盛庚变得兴奋起来。那时候，丰塘村前还有一大片鱼塘，里面养了鱼、虾和螃蟹，加上耕作盛产，村人自

封“鱼米之乡”。从解放到1957年，丰塘村年年都给国家贡献大量粮食，这是村民们至今引以为豪的回忆。

1957年，丰塘村面临一道难关。当年，国家出于建设需要，把村中大量土地划归莺歌海盐场，这直接让丰塘的耕地减少了很大一部分，其中还包括鱼塘。

这时，丰塘人性格中的勤劳因子发挥了重要作用。“丰塘人是最勤劳肯干的，最善于动脑的。”现任村支书邢永孝自豪地介绍，丰塘村村民们发现周边几个村庄还有大量土地未被利用，所以就前去开荒种地，参与的村民达到上千人，硬生生用自己的双手变废为宝。“就是因为勤劳，我们在改革开放前，生活也不是很困难。”

改革开放后，丰塘人的生活面临新的局面。开荒之地被原属村庄收回，使得村民们改变了对种田的依赖。在社会

发展的形势下，积极操起给人建房、运输等行当，生活达到了温饱。在倡导知识的时代氛围中，也紧跟潮流，每年村里考上中专以上学校的后生都在40人以上。

### 崭新时期： 传统手艺与现代农业助发展

纵横村道已完全硬化，一栋又一栋小洋房乃至别墅林立……这更像一个上档次的城镇社区，哪里还是个农村？邢永孝介绍，丰塘村现有人数5500人，占佛罗镇约1/7，去年人均收入达到8000多元，95%以上的家庭住的都是洋房了，是佛罗比较富裕的村庄。

“丰塘富起来，一是发挥传统优势，二是发展高效农业。”邢永孝说，当建筑工人（泥瓦匠）是丰塘的老传统，近年来，社会经济发展使得周边地区建房需求增长，大部分丰塘劳动力应势而为操起这门手艺，每天一对夫妻（大小工）可赚250元至300元。

1995年，邢永孝最早在村里耙地种起了哈密瓜。2000年，政府指导丰塘发展“高效农业”，他启用了大棚种植。“大棚种植比耙地种植的好处是果实挂在空中，虽然投入增加，但同等面积产果量也高了2至3倍。”

在丰塘，大棚种植哈密瓜的农户已占到全部家庭的10%以上。种植户邢增利透露，他去年开始种瓜，当年就赚了10多万元。今年，他还与经销商发展起固定合作关系，在本期瓜价不甚理想的情况下，预计今年也可以赚到10万元。

邢永孝说，2012年，县政府投资硬化村道10公里；2014年，县政府再次投入280万元给丰塘硬化村道和架设路灯，改变了村庄脏乱的面貌。

“过去过牛马生活，现在吃鲜鱼鲜肉。”回首历史，邢福燕感叹，正是有了党的正确领导和丰塘人勤劳的双手，才铸就了今天的幸福生活。（本报抱由5月11日电）

### 革命故事

## 为了革命，他们英勇不屈

在琼崖革命年代，丰塘村涌现出许多英雄人物。他们面对凶残的敌人，始终英勇不屈坚持斗争，有些人甚至献出了宝贵的生命，至今为后人铭记。邢福史和邢谷伍就是其中的代表人物。

### 邢福史

#### 严刑拷打压不弯他的脊梁

1937年，抗日战争爆发，刚刚以优异成绩毕业于崖县黄三高小的邢福史放弃到黄埔军校深造的机会，秘密参加党的地下革命活动。次年，他回丰塘组织了“青抗会”，宣传抗日救国道理。1940年成立丰塘村党支部，出任支部书记。1940年冬，被中共崖县县委任命为崖五区委副书记。

1942年元宵节，由于汉奸告密，邢福史在村中被捕，被押送至黄浦日军司令部。敌人对他严刑拷打，他意志坚定，威武不屈，刑庭舌战，始终没有出卖党的秘密。敌人从他口中得不到所需要的情报，大为恼怒。1942年2月邢福史被秘密杀害，年仅27岁。

### 邢谷伍

#### 不幸被捕狱中发革命传单

抗日战争初始，邢谷伍在崖县四、五联区进行革命活动，1940年2月参加中共地下组织，历任党支部书记、地下交通员、交通站长、崖县四、五联区工作团团长。在严峻的白色恐怖下，不顾个人安危，出色完成党交代的任务。

解放战争时期，邢谷伍继续参与对国民党的斗争。就在海南解放前夕，他在九所地区发动群众起来斗争，此时恰逢国民党军队围剿。当天村中有送葬活动，邢谷伍穿上孝服想混出去，不料被汉奸认出，不幸被捕。邢谷伍不仅没有屈服于敌人严刑拷打，甚至在狱中利用大姐送饭的机会发传单，鼓励同志们坚持斗争。1950年1月，邢谷伍英勇就义，年仅32岁。

（苏庆明 整理）

## 评论

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

## 每天都该是防灾减灾日

减灾工作。

海南是自然灾害频繁且较为严重的地区。在诸多灾害中，危害最严重的是台风、洪涝和旱灾；其次是山体滑坡、泥石流、山林火灾、风暴潮、病虫害、地震等。自然灾害发生频率高、受灾范围广，严重影响了我省经济社会的发展。发生在去年的两次强台风造成的损失之重，至今还令人心有余悸。因此，居安思危的意识，于海南居民其实不可或缺。

近年来，省委、省政府高度重视防灾

减灾工作，将其纳入政府公共服务和社会管理的重要组成部分以及经济和社会发展规划，防灾减灾的地位和作用更加突出。社会各界积极主动参与防灾减灾，为开展综合防灾减灾工作创造了良好的社会氛围。我省综合减灾工作取得了明显成效，防灾减灾能力得到进一步提高。但是，毋庸讳言，我省防灾减灾体系建设仍然相对滞后，总体存在防灾减灾机制不健全、投入不足、防灾抗灾能力薄弱等问题。减灾领域科技支撑工作十分薄弱、城乡防灾减灾能

力基础设施建设滞后、社会防灾减灾意识和自我防范风险能力不强等因素，也制约着我省防灾减灾工作的开展。

在灾害面前，只有政府和公众齐努力，预防和处置相结合，才能最大限度地减少人员伤亡和财产损失。提高公众的防灾减灾意识，增强全社会的防灾减灾能力，既是当务之急，也是长远之计。

统计数据告诉我们，日本每年遭受重大灾害占世界重大灾害的比重较高，但其灾害损失和伤亡人数占世界的比

重则较低，这“一高一低”与防灾意识关系密切。防灾减灾的“大坝”，首先要从人们头脑中树起。

其实，每一天都应该是防灾减灾日。在新形势下，我们要打破传统的救灾思维，把减灾和救灾有机结合起来，变被动救灾为主动减灾，事后处置与事前预防并举，唤起社会各界对防灾减灾工作的关注，推动全民防灾减灾知识和避灾自救技能的普及推广，提高各级综合减灾能力，最大限度地减轻自然灾害给美丽椰岛造成的威胁。

### 来论

## “宽带中国”最需注入竞争机制

■王军荣

日前，工业和信息化部就实施“宽带中国”2015专项行动提出意见，称今年将新增光纤到户覆盖家庭8000万户，新建4G基站超过60万个。(5月10日《新京报》)

“宽带中国”这个词对于公众来说，诱惑力极强。工信部最新数据显示，国内4G用户呈现“爆发式增长”，3月净增4G网络用户2388万户，总量达到1.62亿户，今年预计突破2.5亿户。换言之，越来越多的人需要享受“宽带中国”的好处。从这个意义上说，“宽带中国”是值得肯定的，所列出的目标也是值得期待的。不过，“宽带中国”何时才能让公众真正满意？

“假宽带”这个词对于公众来说，并不陌生，所谓假宽带即网民使用的实际宽带下载速率远低于运营商提供的名义宽带速率。“调查发现，中国内地网民实际每月为1Mbps宽带的支出是越南的3倍，美国的4倍，韩国的29倍，中国香港的469倍。”“假宽带”的核心词就是网速慢、收费高。这早就受到了公众诟病，然而却一直未能得到改变，这显然不是因为技术原因。直至在4月14日召开的一季度经济形势座谈会上，李克强总理敦促有关方面要“提网速”“降网费”，才获得了“宽带中国”式的回应。不过，“宽带中国”能否让公众满意，这实在很难说。

宽带提速却不降价，这无异于“割肉”，虽然经过总理的“敦促”，电信运营商却未必真能真心实意地去改变，也未必真能改变中国宽带速率在世界范围内排名80位以后的窘境。须知，触动利益比触及灵魂还难，如何打破利益固化的藩篱，如何通过市场博弈让运营商让利于民，这是看宽带中国战略能否取得成功的关键。

然而，在垄断背景下，在利益的驱使下，“宽带中国”恐怕很难有实质性的成效，企业的本质决定了电信运营商只会在公共属性和市场属性之间选择市场属性。要知道，在任何领域，有竞争才会有活力。要想让通信行业变得有活力，就必须打破垄断壁垒，在通信行业引入竞争机制是必由之路。因此，“宽带中国”最需要竞争注入，以发挥“鲶鱼效应”。只有充分的市场自由竞争，才会提高通信运营商的服务质量，才会满足公众对宽带“速度快、价格低”的期待。

## 廉政建设要与项目建设并进

干部倒一批”的案例不在少数，有些项目还出现“前腐后继”的情况。这从一个侧面说明，项目建设领域的反腐倡廉制度尚需进一步完善，相关措施特别是预防措施亟需建立健全。

陵水出台这项措施意义就在此。按照新规，廉政建设将实现项目设计、施工、监理、采购“四统一”，有助于从源头上防控重点项目实施过程中可能存在的廉政风险，将反腐败工作从单一的事后监管转变为事前、事中、事后监管全覆盖，进一步强化对公建设资金监管的主动性、自觉性，健全项目廉政责任制，促进项目建设领域反腐败工作的开展。

当然，想要达到这样的成效，只有规定远远不够，关键还在于落实。需要相关部门真真切切、老老实实将廉

政工作落实到项目建设全过程，要一切按照法律和规矩办。如果只是依样画瓢，做做纸上文章，只是按规定把表面文章做足，怎么要求就怎么说，说一套做一套，在招投标、大宗采购等领域我行我素、肆意妄行，其效果就可想而知了。

因此，新的制度有了，规矩立起来了，还需要进一步加大检查力度，强化责任落实。既要看一看哪些部门、哪些项目是认认真真去落实了，是说到做到、表里一致；也要查一查有没有自作聪明、欺上瞒下的情况存在。对于项目建设、廉政建设里外两张皮，拿所谓的廉政材料打马虎眼，当面一套，背后一套的行为，要从严查处，确保制度刚性，让阳光招投标、阳光采购等落到实处，才能让项目建设不再有“猫腻”。

关系紧张至此令人寒心。修复医患关系不仅需要医务工作者更强的责任心，也需要患者更多的信任，更要有制度的支持。

《法制日报》：继2013年河南中储粮系列案件后，中储粮系统在我国东北粮食主产区再现“以陈顶新”的“转圈粮”。一些地方干部和专家认为，当前宜引入合理的竞争机制，赋予地方粮食主管部门更多监管权限，让地方粮食主管部门与中储粮，以及中央企业之间的“互检”常态化，逐步完善储备粮管理体制。

《现代金报》：一些不法分子，趁着眼下股市正“牛”，用打电话、发短信透露“内幕消息”等方式“推荐股票”，让热心股票投资的股民落入诈骗圈套。前不久，江北警方成功破获一起涉案总金额达3000余万元的网络诈骗案，抓获犯罪嫌疑人80余名。

(饶 铭)



## 人遇横财不能贪

消息获取暴利，最终导致上当受骗。须知，股票投资的风险无时不在，这是股票的性质决定的，所以想投机取巧，做稳赚不赔的生意，最终只会“偷鸡不成蚀把米”。这正是：

人遇横财能不贪，  
岂会上当受人骗？  
馅饼都是猎人扮，  
眼馋更需强防范。

(图/吴之如 文/饶思锐)

### 微评

■陈实

@新华社点：黑龙江庆安枪击事件在网上持续发酵。不少网民质疑当地相关部门在处理事件时故意采用“鸵鸟战术”，时间长了也就不了了之。殊不知，一旦再发生类似事件，就会唤起公众记忆。大道不畅，小道泛滥。只有尽早完整公布此事真相，全面客观公布调查结论，才能吹散迷雾，解开公众心结。

■人民日报：女司机道歉是反思

成都被打女司机发布道歉信，称“错就是错”。男司机滥用暴力，自有法律制裁；女司机恶意变道，同样需要文明的惩罚。在舆论180度的惊天逆转中，道歉信虽然姗姗来迟，但也是反思的契机：在公共场所，遵守规则是基本文明，也是对自己的最好保护！

■新华社点：一患者膀胱结石手术前写遗书，若术后死亡索赔30万。医生已告知“手术风险不大”，患者仍安排如此“周密”可谓是“焦虑过度”。这种“焦虑”折射出患者对医生极不信任，医患

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrnrbpl@163.com